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INTERROGAZIONE SCRITTA E-0501/09
di Elly de Groen-Kouwenhoven (Verts/ALE), Gisela Kallenbach (Verts/ALE) e Milan Horáček 
(Verts/ALE)
alla Commissione

Oggetto: Sostegno della Commissione alla neonata rete europea di autorità incaricate 
ufficialmente di gestire gli archivi della polizia segreta del regime totalitario comunista

Le autorità responsabili della gestione degli archivi della polizia segreta di sette stati ex-comunisti in 
Europa orientale hanno istituito nel dicembre 2008 a Berlino una rete per prestare assistenza alle 
vittime della repressione di Stato e per aiutare la ricerca storica.

Le agenzie di Stato incaricate di vigilare sui grandi archivi custoditi dai servizi di intelligence di 
Germania est, Polonia, Romania, Slovacchia, Ungheria, Repubblica ceca e Bulgaria hanno accettato 
di confrontare le loro esperienze e condividere le informazioni.

Dopo la caduta del muro di Berlino, nel 1989, i rappresentanti di ciascuno dei paesi interessati hanno 
accettato i singoli Stati scegliessero il proprio sistema di gestione degli archivi per quanto riguarda 
l'accesso agli stessi e lo svolgimento delle indagini giudiziarie.

Essi hanno peraltro accettato di scambiare le rispettive esperienze maturate nei due decenni dopo il 
crollo del comunismo europeo, lottando contro la reputazione di agenti dello Stato che spiano i 
cittadini e di polizia che soffoca la libertà.

Il loro scopo è di ritrovarsi in un forum per lo scambio reciproco e la trasmissione di informazioni; 
l’operazione riguarda gli archivi, il quadro giuridico, l'educazione di tipo storico e politico e le relazioni 
pubbliche. Essa comporta inoltre il riconciliarsi con il passato in un contesto europeo e internazionale.

Scopo della rete è dedicarsi in particolare alla ricerca universitaria e all’istruzione, poiché questi sono 
gli elementi principali dei processi di trasformazione che si mettono in moto dopo il crollo delle 
dittature, in tutto il mondo.

Può la Commissione far sapere come intende sostenere la neonata rete europea di autorità 
ufficialmente responsabili degli archivi segreti della polizia dei regimi comunisti?


